

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

6993期 今日8版

2017年3月 星期四 农历丁酉年二月廿六

23



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

云南省省长阮成发在全省环境保护工作会议上强调

压实责任增强人民群众获得感

本报讯 云南省环境保护工作会议暨九大高原湖泊水污染防治领导小组会议近日召开,传达学习全国两会和全国环境保护工作会议精神,总结去年工作,分析存在问题,部署今年工作。云南省委副书记、省长、九大高原湖泊水污染防治领导小组组长阮成发强调,要全面落实党中央、国务院关于生态文明建设和环境保护的一系列决策部署,以实际行动深入贯彻落实

习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神,增强“四个意识”,压实责任,不断改善环境质量,增强人民群众的获得感。阮成发强调,要进一步提高思想认识,切实增强做好环境保护工作的使命感和紧迫感。必须站在讲政治的高度,切实抓好环境保护和生态文明建设;必须牢固树立绿色发展理念,正确处理发展与保护的关系,以供给侧结构性改革

为契机,不断探索环境保护新形态,坚持产业发展与生态环境保护相协调,走绿色崛起之路;必须突出问题导向,全面落实《中央环境保护督察反馈意见问题整改总体方案》各项措施,严肃认真确保中央环境保护督察反馈意见问题整改到位,切实推进生态环境保护工作取得实效。

下转二版

河北省级环保督察紧盯责任落实

督察一地 提升一地

◆本报记者周迎久 张铭贤 通讯员潘升泉

3月1日,廊坊市公布了河北省环境保护督察反馈意见整改方案。按照河北省委、省政府和省督察组要求,聚焦八大方面48个问题,廊坊市研究制定了192项整改措施。

同一天,衡水市公布了河北省环境保护督察反馈意见整改方案,45名责任人被严肃问责,截至目前,调查问责工作已经结束。

河北省去年5月在全国率先打响了省级环保督察第一枪,分三轮对衡水、廊坊、沧州、秦皇岛、定州等5市开展了省级环保督察,并计划于今年10月前完成对全省各市的环保督察工作。

“开展环保督察的根本目的是加快解决环境问题。”河北省环保厅厅长陈国鹰介绍说,河北通过开展省级环保督察,进一步强化了地方党委政府“党政同责”“一岗双责”意识,强化了职能部门责任担当、协调联动意识,提高了全社会环保意识。

抓住重点 ▶▶ 牵住“牛鼻子”,紧盯“关键处”

牵住“牛鼻子”,紧盯“关键处”,地方党委政府是否落实了环境保护“党政同责”和“一岗双责”要求,是河北环保督察的聚焦点。据了解,河北省环保督察组向衡水、廊坊、沧州反馈的督察情况报告中均指出了当地环保责任落实中的薄弱环节。

“衡水市个别县、乡党委政府环境保护主体责任意识不强,对环保工作研究不多。部分县、乡党委政府及市有关部门落实‘党政同责’‘一岗双责’要求不到位,环境保护工作存在有部署、少研究、轻督促、难落实的情况,甚至出现执法者违法现象。”

“廊坊市环保‘最后一公里’问题在有些

地方表现较为突出。有的县(市、区)党委、政府在工作中没有把生态环境保护摆到应有的位置,对本辖区突出问题缺乏有效的治理措施,导致环境保护与经济社会发展之间的矛盾日趋突出。”

“沧州市贯彻落实国家、省生态环境保护决策部署还存在不到位情况。环境保护压力在向县(市、区)、乡(镇)党委、政府和有关部门传导中层层衰减,一些基层党委政府及有关部门存在环保懒政、惰政的情况。一些职能部门环保主体责任没有落实,监管缺失。”

据河北省环保厅副巡视员张桂生介绍,在对衡水市的环保督察中,河北省环保督察

组先后与21名市级领导和市发改委等市直单位20名主要负责人进行个别谈话;对34名市直单位和县(市、区)负责人、54名科室负责人进行专题询问。同时对衡水市进行了下沉督察、延伸督察和补充督察,与22位县(市、区)级领导进行个别谈话。

“通过督察,切实增强了衡水市各级领导干部的环保责任意识,市县党政领导把环境保护摆在了更加重要的战略位置。对环境保护问题突出的地方,约谈追責;对在环保方面不履职,履职不当、违法履职的个别领导,依法依规进行严肃处理。”张桂生说,“此外,通过督察,衡水市进一步强化了职能部门责任担当、协调联动的意识。各职能部门对督察发现的问题能够坚决整改、彻底整改,与环保部门的协调联动更加密切,环境执法协同性增强。”

聚焦问题 ▶▶ 集中“挖病灶”,拔除“顽疾疮”

突出问题导向是河北开展环保督察的又一特点。记者从河北省环境保护督察组向衡水、廊坊、沧州等市反馈的督察情况报告中看到,问题表述部分占了六成以上的篇幅。

督察情况报告指出,衡水市环境形势依然严峻,各类生态环境问题依然突出。其中部分重点治理工作及项目落实不到位,环境违法违规现象突出,“小散乱污”土小企业长期存在等八类突出问题以及详实的案例,挖出了衡水市环境问题的病根。

在对廊坊市环境问题的诊断上,督察情况报告指出,廊坊市环境基础设施明显落后于经济社会发展,历史欠账多;水环境保护尚

有较大差距,力度有待加大。

在对沧州市反馈的督察情况报告中,记者看到,问题表述占据了报告的近八成篇幅。报告既条分缕析又抽丝剥茧地列举了沧州市环境违法违规现象较为突出、部分重点工作推进不落实、环境基础设施建设历史欠账多、重点区域环境问题集中等七大类问题。

不仅要挖出病根,更要对症下药,确保问题整改到位。河北环保督察开展期间,各市坚持立行立改,边查边改,加快解决了一批突出问题。

衡水市对河北省环保督察组交办的18

批980起群众举报案件,全部进行了查处和整改;对督察组交办的54起案件线索,进行了严肃查处,其中立行立改39起,12起制定整改方案进行整治,3起由衡水市公安局、市环保局联合调查处理,24起案件责任主体被依法实施行政处罚;行政拘留30人,责任追究7人。

廊坊市依法从重、从快查处督察组交办的群众举报及案件线索,目前,23批991起环境举报问题已全部办结,104起案件责任主体被依法实施了行政处罚。

沧州市对23批997起环境举报问题全部办结,11起环境案件由公安、环保部门联合查处,行政拘留6人,4起案件责任主体被依法实施了行政处罚。

“通过环保督察,彻底拔除了一大批长期存在且严重破坏当地生态环境、影响恶劣的‘顽疾疮’。”张桂生说。

注重实效 ▶▶ 尽早全覆盖,力争常态化

通过督察,衡水市针对薄弱环节,调整体制机制,环境管理水平得到了大幅提升。

“比如,在大气污染防治中,我们调整强化了全市大气污染防治领导小组力量,由书记任第一组长,市长任组长,涉及大气污染防治工作的各部门‘一把手’任成员,抽调各部门精干力量成立大气办,脱岗集中办公。”衡水市常务副市长吕志成向记者介绍说,“在制度建设上,衡水市政府先

后出台了《衡水市环境保护工作部门职责分工》《衡水市生态环境保护责任追究暂行办法》等文件,进一步明确责任,督促各级各部门履职尽责。”

督察一地,提升一地。“今年,河北将完成对石家庄、邯郸、邢台、保定、唐山、张家口、承德、辛集等8市的环保督察任务,实现省级环保督察全覆盖。同时,对污染传输通道城市每年开展不少于两次的空气质量专

项督查,推动各级政府落实空气质量改善主体责任。”陈国鹰介绍说,“此外,河北将对已完成督察的地区适时开展后督察,紧盯问题整改落实。继续用好约谈、限批等手段,切实将环境保护‘党政同责’‘一岗双责’落到实处。”

为推进环保督察常态化,河北还借助垂直管改革,在省环保厅设置了专门的环境监察办公室,同时跨区域设置6个环境监察专员办公室,向各市派驻环境监察处,驻市开展环境监察工作,实现对省直部门和市县党委政府及其相关部门日常环境监察和定期环境督察的全覆盖、常态化。

要闻速递

青海离任审计扩大试点范围

本报见习记者夏连琪 通讯员张继生西宁报道 记者近日了解到,青海省今年拟选取1个州8个县扩大领导干部自然资源资产离任审计试点范围。

据了解,今年领导干部自然资源资产离任审计工作重点关注土地资源资产、森林资源资产、矿产资源资产和矿山生态环境、水资源资产和水环境、草原资源资产等5方面内容。

具体来说,重点揭示人为因素造成的耕地面积减少、质量退化、土壤污染等问题;揭示人为因素造成森林资源数量减少、质量下降等问题;客观评价领导干部在矿产资源开发利用管理、矿山生态环境恢复治理方面的责任履行情况;重点审查任期内有无地表水和地下水资源量不足、水质下降等问题,客观分析变动受人为因素和自然因素的影响程度;审查区域内草地面积、草地覆盖率和草地质量变化情况,草原生态红线保护管理及草原生态红线执行情况,对人为因素造成草原破坏和草地面积不合理减少、质量下降等问题,界定被审计领导干部应承担的责任。

吉林省今年民生实事两项涉环保

本报见习记者吕俊长春报道 吉林省政府近日出台《关于2017年民生实事的安排意见》,重点抓好就业创业、社会保障、扶贫济困、公共服务、基础设施、环境保护和公共安全等7个方面、28项民生实事任务。其中,涉及环境保护方面有两项任务。

一是全面整治燃煤小锅炉,地级以上城市建成区基本淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉;完成14台燃煤火电机组超低排放改造任务;实施秸秆综合利用项目25个,新增秸秆综合利用能力120万吨/年。二是加强地级及以上城市17个主要集中式饮用水水源地保护,水质达到Ⅲ类标准。

全省环保系统迅速行动,紧紧围绕所列的具体任务和工作目标,细化工作措施,强化资金保障,切实加强组织领导,明确责任分工,不折不扣抓好落实;省环保厅加强统筹协调,强化跟踪调度和监督检查,定期召开专题会议,及时发现、解决问题,确保民生实事保质保量按时完成。

图片新闻



浙江省宁波市近日开展“有害垃圾收集日”活动,推动城镇生活废弃物收集循环利用,全面提升市民垃圾分类意识。图为市民用有害垃圾换取绿植。 章勇涛摄/人民图片网供图

今日导读

02版 要闻

深圳龙岗多小区居民受废气侵扰

03版 观点

国外环境警察有何经验可供借鉴?

京津冀及周边地区再现污染天气

安阳市问题突出 重污染持续时间最长

今起5天区域大部空气质量以良至轻度污染为主

本报记者王昆婷3月22日北京报道 环境保护部今日向媒体通报,受污染排放和不利气象条件的影响,3月21日开始,京津冀及周边地区出现一次污染天气过程。

监测数据显示,3月21日起,河南安阳、郑州一带率先出现污染过程,污染物不断积累,20时左右达到重度污染水平。受弱偏南风影响,污染带持续沿太行山一线向北传输,截至3月22日13时,太行山沿线城市自南向北相继达到重度污染水平,安阳市为持续重度污染时间最长的城市。北京市22日10时起空气质量达到重度污染水平,持续3小时后开始逐步好转,记者发稿时维持在中度污染水平。

经中国环境监测总站会商京津冀及周边地区省级环境监测中心,预计3月22日夜间开始,受降水和冷空气影响,京津冀及周边地区空气质量将有所改善。随着环境保护部专项督查的不断深入和督促整改,加上气象条件的改善,未来5天区域大部空气质量以良至轻度污染为主。北京市空气质量从22日傍晚开始逐步改善,23日~24日空气质量为良至轻度污染,25日~27日空气质量预计优良。

此次污染过程,安阳、郑州一带是最先发点,安阳也是重污染持续时间最长的城市。环境保护部2017年第一季度专项督查发现,安阳市大气污染问题突出。

一是重污染天气应急措施落实不到位。安钢集团冶金炉料公司在安阳市启动一级重污染天气严格管控情况下,夜间污染物排放量明显增大,存在超标现象;沙钢集团安阳永兴钢铁有限公司的重污染天气应急管控预案中1级响应措施未达到50%的限产要求;安阳新亚陶瓷有限公司未按要求落实减排措施;河南安彩高科股份有限公司重污染天气应急管控限产措施没有具体到生产车间和一线工段,无投料、产量的量化指标,未严格落实30%的限产措施;新普钢铁有限公司2月6日未严格执行安阳市蓝天工程指挥部管控停产通知要求,正常生产。

二是企业违法排污行为突出。大唐安阳电厂氮氧化物多次超标;利源煤焦集团有限公司4号焦炉2016年2月、3月、4月、5月SO₂均值超标;安钢集团冶金炉料有限责任公司回转窑粉尘无组织扬尘较重;安阳钢铁公司夜间厂内无组织排放严重,130吨转炉车间废钢收集工段扬尘较重,厂内铁路南侧一工段扬尘无组织排放。

三是存在企业在线监控数据造假问题。河南汇丰管业有限公司在线监控设施量程设置过大,二氧化硫、烟尘多个时段超标排放;汇鑫特钢有限公司在线监控无法显示污染物排放数据,在线监控设施颗粒物量程和报警参数设置过大;殷都区太行冶金有限公司废气处理设施未安装在线监测设

备,博盛钢铁有限公司废气在线监控设施停运;河南灵宝特钢有限公司在线监控设备报警参数设置不当。

四是未重视扬尘和“小散乱污”企业污染问题。安阳县五金交电水暖建材综合市场东侧场地内有大部分土地裸露,未完全覆盖;文峰区中交第四公路工程有限公司使用燃煤大灶,煤堆未覆盖,料场半封闭未覆盖;高庄镇杨河固京港澳高速路东垃圾堆,未覆盖;安林高速公路北曲沟附近焚烧垃圾现象,冒黑烟。文峰区金钟新能源公司生产车间烟气无组织排放;北关区西石桃村油毡厂设备拆除不彻底。

五是存在政府环保不作为、慢作为的情况。安阳市工信委下发的钢铁企业烧结机停产安排指令与安阳市蓝天指挥部同期下发的停产管控指令相悖,造成个别企业未落实停产措施;内黄县工信局对陶瓷园区新南亚陶瓷有限公司应急预案中提出减产及减少污染物50%的落实措施监管不到位,企业并未做到减产减排;文峰区宝莲寺镇政府制定的重污染天气应急预案未突出区域产业特点,照搬硬套。同时,在专项督查中也发现了郑州、鹤壁、焦作、邯郸、邢台等城市存在的大气污染问题,环境保护部已将上述城市问题移交当地政府,并将不定期开展机动巡查,督促各地整改落实到位。

「触及灵魂」就该破釜沉舟

董克雄

3月22日,环境保护部公布了专项督查发现的安阳市存在的问题。应急措施落实不到位、违法排污突出、在线监控数据造假、未重视扬尘和“小散乱污”污染以及政府环保不作为、慢作为等方面问题被一一指出。

事实上,安阳市因存在环境问题被点名并非首次。早在2014年11月,安阳市就成为全国首个被公开挂牌督办及约谈的城市。次年5月,记者跟随督查组对安阳市开展后督查。时任安阳市委书记丁巍的一句话令人印象深刻。谈及那次公开约谈及挂牌督办整改,丁巍称“触及灵魂”。

铁腕治污,猛药去疴。通过努力,安阳市通过了环境保护部的后督查。但是,2016年9月,安阳市再次因“污染围城”问题被媒体曝光,安阳市环保局局长被停职检查。要说“触及灵魂”,环保局长挨人,应该可以让地方政府和相关部门负责人深深自省,对环境形势理应有得更清醒,对自身责任理应承担得更实。之所以还会出现这次被通报的问题,恐怕并没有真正像丁巍所说“触及灵魂”。

希望这一次被通报,能让安阳各级负责人真正被“触及灵魂”。

切勿再在整治关停、转型升级上纠缠徘徊。空气重污染期间,该落实的限产限排措施一定要落实,该处罚的违法违规企业一定要处罚。在经济建设过程中,该整治的“小散乱污”一定要整治,该淘汰的落后产能一定要淘汰。手勿松,心勿软。

切勿再在履职尽责、改善环境上松懈懈怠。在宏观决策上,该为治理污染割舍的一定要素果断拍板,该为保护环境划定红线的一定要雷厉风行。在日常管理中,该担当的环保职责一定要一言九鼎,该追究的失职渎职一定要追本溯源。力勿减,气勿泄。

破釜沉舟,这才是“触及灵魂”应有的表现。



环境观察 HUANJING GUANCHA

Microblog and WeChat QR codes with text: 扫码关注中国环境新闻